

EL TIEMPO

NO XII NÚM. 8.849
MURCIA
Martes 9 de Septiembre de 1919

Teléfono núm. 25.

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Polo de Medina, 2.

Francos concertado.

El día de ayer

En la Catedral

La función a la Titular se celebró ayer en el Santo Templo con gran solemnidad.

El Camarín de la Virgen lucía espléndida iluminación.

Cantó la Misa el Dean de la S. I. C. don Julio Lopez Maymón oficiando en el Coro la Capilla de música.

En sustitución del señor Magistral que por venir retrasado el tren no pudo llegar a tiempo subió al púlpito el señor Arcediano don Pedro Gil García quien improvisó una oración sagrada llena de unión evangélica que cautivó la atención del numeroso auditorio que llenaba por completo la nave central del Templo.

En las calles

La animación en las calles fué tan extraordinaria como en el día anterior. Los trenes de Cartagena, Alicante y Lorca trajeron un buen contingente de viajeros de toda la región.

Esto hizo que desde media mañana las calles de la ciudad, especialmente las céntricas, se vieran animadísimo, y en las horas de mediodía totalmente ocupadas, siendo materialmente imposible en algunos momentos dar un paseo.

En las calles de la Trapería y Platería la masa humana se apretaba, se empujaba y se pisaba como si en la población no hubiera más que esas dos calles. Han sido dos días completos, el domingo y el lunes, de animación poco conocida; bien puede decirse que en esos días han entrado en Murcia muchos miles de duros que han ingresado en las cajas de industriales y comerciantes. Y luego hay quien dice que las fiestas no convienen.

No hay que decir que el ocupar una mesa de una fonda costaba un verdadero triunfo; y que en todos los establecimientos de comidas y bebidas había casi pufetazos para lograr que atendieran a cada uno.

Y lo mismo ocurrió a la hora del café, que es cuando la animación torera brilla en todo su esplendor.

La parte que en estas fiestas corresponde al tiempo la puso también como era de rigor; aunque anduvo entoidado por la mañana el Sol no se hizo esperar y cuando salió lo hizo con más rabia, pues indudablemente pensó que las nubes no lo iban a dejar admirar las faenas de José, de Belmonte y de Camará; y, claro está, salió echando chispas. Bien se sudó, bien. Pero como en estos días parece que es de ritual, se siente menos.

Decididamente no hay motivos para quejarse de nada.

En la plaza

Lo que había llegado a Murcia en los trenes de la mañana, y lo que después se descolgó del campo y de la huerta se vió retratado en la plaza de toros a la hora de la corrida.

Hace mucho tiempo que no se había visto una entrada semejante; si la cabida total es de 18.000 almas no es aventurado suponer que le faltaría un par de millares para el cupo. Estaba hermosísima la plaza.

La empresa ha hecho un buenísimo negocio, y lo merecía; pero convenzáse de que cuando se dan cosas buenas el público sabe reaccionar; seguramente le ocurri-

do este año nos asegura ya unos grandes carteles de toros en las fiestas.

En la feria

Después de los toros hubo en el Parque un desfile brillantísimo. También la Feria estaba como para dar un trueno.

La gente forastera hacía sus compras en las casetas; otros tomaban por asalto cafés, vistas y columpios. Fué un negocio completo para todos. De ellos nos congratulamos.

Por la noche la velada en la Giorieta estuvo hermosísimo; Chacón agotó las sillas, en los cafés se agotaron las existencias; la gente de la huerta hizo sus compras y echó una caña al aire.

Y finalmente se celebró un baile en el Casino que estuvo espléndido.

Fué, en suma, un día completo de animación y alegría, sin que nota alguna desagradable lo empañara.

Hubo dinero en abundancia, negocio para muchos y alegría para todos.

Y a esperar otro año.

La subida del pan

La prensa toda publicó el acuerdo tomado en la alcaldía de que los tahoneros no subirían el pan.

Se dijo, y en actas del Municipio consta un voto de gracias, que los harineros habían tenido un rasgo generoso para el público murciano facilitando a los panaderos de la localidad la harina necesaria y al precio conveniente para que no se elevase el precio del pan.

Pues bien; ayer en todas las panaderías, o al menos en la mayor parte, el público se vió sorprendido con la elevación del precio, pues el pan de 60 había pasado a 65 céntimos kilo, y era de peor calidad que en días anteriores, y el de 50 y 55 no se encontró ni para un remedio.

¿A que obedecía esto?

¿Es que los harineros no han cumplido sus compromisos?

¿Es que los panaderos han obrado por sí y ante sí, burlando el acuerdo adoptado en la alcaldía?

Conviene que se aclare el asunto y que se proceda con energía.

No estamos en tiempo en que se puede proceder arbitrariamente con el público.

Conste que no tenemos animosidad contra nadie; pero que es conveniente por la misma seriedad de las autoridades que se aclare lo ocurrido y que donde esté la falta se imponga sin contemplaciones el castigo.

DEFUNCIÓN

Ayer falleció la virtuosa señora doña Carmen Martínez, viuda de Rodríguez, madre de nuestros queridos amigos don José Antonio, don Vicente y don Carmelo Rodríguez.

Era la anciana finada persona muy conocida en Murcia, donde por sus bondades y sus simpatías habíase conquistado una respetuosa consideración; por ello y por el afecto que se profesa a sus hijos será sinceramente sentida su muerte.

Reciban sus hijos, hijas políticas, nietos y demás familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

LA TASA DEL ACEITE

Rectificación

El gremio de comerciantes nos entrega la siguiente nota oficiosa que reproducimos deseando restablecer la verdad.

«La comisión de comerciantes que el sábado en la tarde, visitó al señor gobernador, no fué su objeto manifestar a nuestra primera autoridad, que debido al precio tasado del aceite se quejaba Murcia sin dicho artículo para el 15 del corriente, puesto que dicho precio lo encontraron altamente remunerados para productores. El objeto de esta comisión obedecía a fines muy laudables. Previendo que pudiera darse el caso, muy lamentable, que en Murcia faltase el aceite en días sucesivos al 15 debido a no poder comprar estos comerciantes aceite al precio de tasa por no encontrar, quien les vendiera aun encontrándolo en Andalucía, se ha de tropezar con el inconveniente seguro de la enorme demora en la recepción, quisiera que el señor gobernador no le ignorase para que tomase las medidas oportunas con el fin de evitarlo. Nuestra primera autoridad compenetrada de tan noble propósito les ofreció que haría cuanto estuviese de su parte para que esto no ocurriera.»

DEFUNCIÓN Y ENTIERRO

A última hora de la confección de nuestro pasado número ha llegado a nosotros la triste noticia de haber dejado de existir el que fue en vida nuestro querido amigo don Mariano García Sánchez.

El finado, hombre de arraigadísima fe religiosa, distinguióse siempre por su caridad inagotable y por la bondad de su corazón.

Para toda obra de carácter social o religioso el finado tuvo siempre dispuesta una voluntad eficaz figurando siempre su nombre unido a toda empresa humanitaria.

Su carácter sencillo y bondadoso le habían conquistado singulares afectos y le habían granjeado numerosas amistades que hoy con nosotros lamentarán la triste noticia de su muerte.

Por la casa del finado han desfilado infinidad de personas de todas las clases sociales significando a la familia, y de un modo especial a su afligido hermano don Carlos, el sentimiento que les ha causado la muerte del llorado amigo.

Su entierro verificado en la mañana de ayer en la mañana de ayer en la parroquia de San Juan Bautista fué una sentida y numerosa manifestación de duelo en la que quedaron evidenciadas las simpatías que el finado y su familia disfrutaban en Murcia.

Descansen en paz el virtuoso amigo y reciban su hermano nuestro querido amigo don Carlos hermanos políticas, sobrinos y demás familia el testimonio de nuestro pésame; y al rogar a nuestros lectores una oración por el alma del finado pedimos para el afligido hermano y demás familia las fuerzas necesarias para sobrellevar la desgracia.

Por acuerdo de la Prensa diaria local, y a partir del 1.º de Septiembre, el importe de la suscripción en Murcia es de 1.25 pesetas

†
LA SEÑORA

DOÑA CARMEN MARTINEZ MARTINEZ

VIUDA DE RODRIGUEZ
HA FALLECIDO A LOS 80 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus afligidísimos hijos don José Antonio (arquitecto Municipal), don Vicente y don Mariano del Carmen, hijas políticas doña Dolores Moreno Grau, doña María Pérez García y doña Carmen Cereceda Betella, nietos, sobrinos, sobrinos políticos, y demás parientes,

Al comunicar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan a su funeral y entierro, que tendrán lugar en el día de hoy en la iglesia parroquial de San Nicolás de Bari, el primero a las nueve y el segundo a las cinco y media de la tarde; anticipándose por ello las más expresivas gracias.

Murcia 9 de Septiembre de 1919.

Casa mortuoria: Morera, 4.

No se reparten esquelas ni se invita particularmente.

Nuestro venerable Prelado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (6)

LOS TOROS

LA SEGUNDA DE FERIA

SEIS TOROS DE SAMUEL HERMANOS PARA JOSELITO, BELMONTE Y CAMARA

Recojo los trastos de manos expertas y confirmo mi alternativa en la plaza de Murcia como revisor y quiera la Divina Providencia saiga iroso de mi cometido; mas de una u otra manera siempre tendré la satisfacción de haberlas tomado de quien tan maestro es en estas lides.

Tuve un sueño así en la Corte durante mi vida de cronista de toros que no resisto a la tentación de referirlo; soñé con una tarde provinciana en que el sol luciera en todo su esplendor, la plaza al completo, en palcos y barreras mujeres hermosas que destacando sus bustos adorables sobre las colgaduras hechas con sus propios mantones y adornadas con la clásica mantilla española, la verdadera joya del tocado femenino, dieran la nota de color al festejo; soñé con que los *fenómenos* excediéndose en valor y ciencia hicieran cuantas filigranas les es dable; soñé con ver a Joselito jugar con los toros como si fueran borreguitos convertidos por la mano experta del primero entre los primeros; soñé con un tal Juan dando la nota de emoción como él solo es el verdaderamente capaz de hacerlo, nos hiciera estremecer en el asiento; y ved qué coincidencia, era por entonces cuando un novillero nos electrizaba en Madrid por sus faenas valientes y adornadas, Camará se llamaba y era digno sucesor del que se *comía a los toros* de coraje, del gran Machaquito; este sueño parece como si presagiara, que en esta Plaza y en un día como el de hoy iba a verles juntos; ¿será realidad mi sueño?, la esperanza por ello es muy grande por que si nó recuerdo mal, era miécoles, y lo que se sueña en ese día según leyenda no es sueño, sino clarividencia de lo futuro.

Y vamos a verlo pues el indispensable Saavedra ha movido el

pañuelo y la música comienza a ejecutar un pasodoble; sale a correr la llave un jinete en una jaca torda muy bien mandada y al llegar a la Presidencia se arrodilla, se coloca de manos y en paso de costado abre plaza; ha venido experto de Cartagena, aendiendo por el prestigio de la Empresa que contra su voluntad tuvo que sustituir ayer por un mal matalón digno de un villorrio.

Aplausos clamorosos reciben a las cuadrillas por las faenas de ayer; la animación es muy grande. Suena el clarín, se abre la puerta del ruedo y asoma el primero, Montador, número 4 y negro, entrepelao. Galito de negro y oro logra hacerse con él en el centro de la plaza y colocarlo después en suerte, para que los varilargueros se las entiendan con él. Son los de tanda Chiquito y Farnesio, este pone una buena vara y los maestros se adornan en los quites todo lo que les permite el morlaco. Cambiado el tercio, Cuco y Cantimplas lo parecen pronto y aprovechando, y sale Galito a poner cátedra de pases, hace con el bicho cuanto quiere, deja delante de la cara el estoque y se pone a arreglar la muleta y cuando cuadrá entra y receta una estocada alta que mata sin puntilla; el público entusiasmado pide la oreja y se le conceden las dos y el rabo y no le dieron más por la dificultad de cortar más cosas; la ovación es indescriptible y Galito dá la vuelta al ruedo.

Y sale el segundo, número 19, también negro entrepelao y que atiende por Ideal y en verdad que ha hecho en su faena honor al nombre ha sido un toro bravísimo, de poder, noble y manejable como pocos; un toro que honra a un ganadero. Belmonte ve que hay un toro de los suyos e instrumenta unas verónicas marca *Terremoto* y después hace un quite vistosisi-

mo en la primera caída de Isabela los dos restantes maestros entran en sus turnos y quitan también muy bien en las del picador anunciado y Marinero que era el otro de tanda. Palomine y Magritas parecen y es de notar uno de este último superiorísimo, y ya tenemos a Belmonte de azul y oro solo ante la fiera y como en sus buenos tiempos pasa con la derecha sobresaliendo uno natural que no deja terminar el toro, este cada vez mejor acudiendo en todos los terrenos y cuando cuadra entra Belmonte recto pero no resulta mas que un pinchazo; nueva faena si cabe mejor aun que la primera, se arrodilla de espaldas y larga otro pinchazo sin llegar, desbancado con una media pescuecera que mata, descabellando al primer intento. Ovación y vuelta al ruedo, la faena de muleta se la merece; en el ataque no le encontré tan decidido como ahora acostumbrara; el toro fué de los buenos, buenos.

El tercero negro bragao, Camarero de nombre y número 7, es un toro no grande, pero de una preciosa lámina. Camará se adorna en unos lances y en una caída de Angelillo al descubierto entra Belmonte al quite, mientras Galito tapa la cara del picador. Céntimo cae también con estrépito, pues el toro es voluntarioso y de mucha cabeza y en el quinto puyazo aún el toro entra como en el primero, un verdadero toro pero es una opinión mía, aún me gustó más el anterior aunque su pelea no fué tan dura, de todos modos este y su antecesor demuestran bien a las claras que en la ganadería hay toros bravos y nobles que dan cartel a un ganadero.

Guerrilla y Limeño parecen pronto y bien y Camara hace una faena sosea para no entrar por uñas; no era el de ayer, no me extraña, pues salió algo resentido del pie, que tiene atravesado por un estoque. Lastima que fuera así pues no le saldrán muchos toros de las condiciones de este, que debió aplaudirse y que si aquí fuera costumbre debía dar la vuelta al ruedo para orgullo del ganadero. Una vez regada la plaza sale el cuarto, de nombre Baratero, número 30 y castaño bragao, toro

NOTAS DEL AYUNTAMIENTO

Presidente de la Diputación, remite certificado negativo de pensión de Josefa Madrona Torreallas y otros.

El Administrador de Hacienda se le interesa certificación de si pagó contribución al Tesoro Pedro Espin Torreallas.

La benemérita del puesto de Juana, ha denunciado al Juzgado municipal a Pedro Tomás Melero, por producir daños en montes del Estado.

La de la comandancia de Murcia da cuenta de haber detenido al conocido anarquista Juan Antonio Ortega Narvaez, en la calle de Caballos.

La de La Unión remite relación de armas blancas y de fuego, ocupadas a individuos que las usaban sin licencia.

La de Lorca da cuenta de la rifa habida en la Diputación de la Torrealla entre los individuos Melchor Martínez, Antonio García, Juan Quiñero, Pedro Sánchez y Pedro Ruiz Quiñero, todos jornaleros de oficio.

Resultó herido Melchor Martínez de dos palos en la cabeza.

GOBIERNO CIVIL

La Administración de Correos de la capital remite anuncio para su publicación en el «B. O.» sacando a subasta el servicio de conducción de la correspondencia entre Archena, su balneario y la estación de Murcia.

El Juzgado militar del Regimiento de Sevilla de Cartagena, dicta requisitoria llamando al soldado desertor Antonio Vera Arnez, por no pasar la revista reglamentaria.

Por acuerdo de la Prensa diaria local, y a partir del 1.º de Septiembre, el importe de la suscripción en Murcia es de 1.25 pesetas.

Tienda-Asilo

Durante la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 1.806 raciones de comida y 1.674 de pan de las cuales 1.400 de las primeras y 1.400 de las segundas han sido repartidas gratis para la extinción de la mendicidad.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana don Pedro Arroz y don Baldomero Rodríguez.

Han entrado don Antonio Alvarez Caparrós y don Juan Hernández Gujjarro.

Cámaras

Agrícolas

De la tarde Por telégrafo Convocatoria

El ministro de Fomento, ha firmado una real orden encargando a los gobernadores que procedan a convocar a la elección de vocales que constituirán las Cámaras Agrícolas provinciales, creadas por el decreto que publica hoy la «Gaceta».

La elección de dichos vocales se celebrará en los Ayuntamientos el día 21 del corriente mes.

Los escrutinios tendrán lugar en los gobiernos civiles el día 26.

Las Cámaras Agrícolas provinciales quedarán constituidas el día 5 de Octubre.

EL MOMENTO POLÍTICO

UN CONSEJO IMPORTANTE.--LA UNIÓN DE LOS LIBERALES.--ACTITUD DE LOS ROMANONISTAS.--DECLARACIONES DE SANCHEZ TOCA.

De la tarde Por telégrafo El próximo Consejo

El subsecretario de la Presidencia dedicó su conversación con los periodistas al próximo Consejo, al que se concede mucha importancia.

Dijo Canals que desde luego no se celebrará el Consejo antes del viernes por estar ausentes de Madrid casi todos los ministros.

Confirmando que dentro de unos días vendrá el Rey a Madrid, siendo probable que presida dicho Consejo.

Está tendrá verdadera importancia puesto que han de tratarse en él los asuntos interesantísimos que están planteados en España.

No precisará que hablen todos los ministros; bastará con el discurso del presidente cuya opinión sobre los actuales problemas es bien conocida.

Hablará especialmente de la confección del presupuesto de reconstitución, el Gobierno lo llevará al Parlamento para aprobarlo con las fuerzas necesarias, contando con elementos que le son aynes.

También ha de hacer lo posible para que sigan prestando su apoyo al Gobierno aquellas fuerzas que no son aynes.

Todo esto es lo que dijo Canals acerca del esperado Consejo de ministros que, probablemente, se celebrará el sábado.

De la noche Por telégrafo La unión de los liberales

La prensa de hoy dedica largos comentarios a la cuestión política, relacionados con las noticias que se reciben de San Sebastián.

Aseguran estas noticias que en el banquete que ofreció Navarro-Revolver a Alhucemas, Alba, Villanueva y otros políticos liberales se convino en la inmediata publicación del programa liberal.

Se acordó apoyar a este Gobierno y a otro que le suceda para la aprobación de los presupuestos.

También se ratificó el propósito de oponerse a que vuelvan al poder los elementos que forman el partido de la Unión conservadora.

Comunicaron estos acuerdos a Melquiades Alvarez.

Acto reformista

Se trató también del acto reformista que hay en proyecto.

Los prohombres liberales acordaron esperar la realización de dicho acto para proceder al desarrollo de las iniciativas expuestas.

No se fian del conde

Los reunidos hablaron también largamente de la actitud que viene observando el conde de Romanones.

No ocultaron sus sospechas de que el conde se muestra favorable, y que además apoya la concentración conservadora.

En vista de ello se acordó invitarle a participar de la unión, pero solamente como factor descartándole totalmente de la jefatura.

Los romanonistas

El órgano romanonista «Diario Universal» publica esta noche un artículo que está siendo comentado y que se supone inspirado por Romanones.

Afirmase en él que los momentos actuales son decisivos, y que para despejar la situación debe el Gobierno averiguar y declarar después, si cuenta con elementos suficientes en el Parlamento para aprobar los presupuestos.

para este fin contará con el apoyo de los romanonistas. Si no cuenta con elementos suficientes debe el Gobierno apresu-

Reanudaron el trabajo unos setenta por ciento de los obreros huelguistas. Los restantes no lo hicieron por dificultades materiales, pero la normalidad total quedará restablecida dentro de dos días.

Los sindicalistas habían publicado numerosos avisos recomendando la vuelta al trabajo.

El gobernador móstrase satisfechísimo de la fidelidad mostrada por ambas partes, cumpliendo la fórmula acordada. Durante toda la mañana funcionaron los Comités directivos de patronos y obreros, trabajando incansablemente para solventar las dudas y atender las reclamaciones que en gran número se presentaron.

El momento de entrar los obreros en los talleres constituyó un acto de verdadera satisfacción para patronos y obreros que conversaron amigablemente.

En la fundición de Girona, donde trabajaban 600 esquirols, presentárense los huelguistas que habían sido despedidos con anterioridad al «lock-out».

No fueron admitidos, pero se retiraron sin incidentes.

La huelga de marinos

La huelga de marinos sigue igual.

Ha llegado una comisión compuesta de elementos de la Federación náutica de Gijón para buscar una fórmula de arreglo.

Se espera otra comisión de Bilbao.

Los centros oficiales confían en que se llegará a un arreglo.

Una comisión de capitanes, pilotos y maquinistas, presentóse en la redacción de «La Vanguardia», a protestar de un sueldo que estiman ofensivo.

De Guerra

De la noche Por telégrafo La labor de Tovar

El ministro de la Guerra ha ultimado en San Sebastián la combinación de cargos. La publicará en breve.

Ha terminado también el nuevo reglamento de recompensas.

En él se subsanan ciertas injusticias para evitar que queden sin premio los recientes hechos realizados en Marruecos.

TOROS

De la noche Por telégrafo Albacete

En la primera de feria se lidiaron toros de Vicente Martínez que fueron buenos.

Joselito estuvo valiente.

Belmonte, superior; cortando una oreja.

Sánchez Magias, superior; también cortó una oreja.

Badajoz

Los toros de Carreros cumplieron.

Malla, que mató los seis, estuvo superiorísimo; cortando una oreja.

Huelva

El ganado de Sata cumplió.

La Rosa estuvo colosal; Chicuelo, bien; Eduardo Pérez, ignorante.

Belmez

Los toros de Nateras cumplieron. Casaner fué cogido sufriendo una cornada en la pierna izquierda; Redondo mató tres superiormente; cortó dos orejas.

Provincias

De la noche Por Telégrafo VALENCIA

El cadáver del Arzobispo Llegó el cadáver del arzobispo de Valencia.

Hebo una gran manifestación. Presidían el duelo las autoridades y parientes del prelado.

La tropa formaron la carrera. Depositóse el cadáver en la basílica, por la que desfiló un inmenso público.

TOLEDO

El príncipe de Asturias Se asegura que el príncipe de

De Granada. Ramón Ruiz Torres (ausente).

De Lorca. Andrés Mulero (ausente.)

Orador sagrado

En el solemne novenario que en honor de la excelsa Reina de los cielos María Santísima de las Mercedes, se ha de celebrar este año en su propio templo de esta ciudad, será orador sagrado el Muy I. Sr. Lolo, don Saturnino Fernandez y Sanchez, canónigo Magistral de esta S. I. C.

Para fiestas

En la rifa efectuada en la Merced el día 8 del corriente, salió premiado el número 854.

Lo que se pone en conocimiento del agraciado para que pase a recogerlo a la calle de Santo Cristo, número 9, segundo piso.

Se hace saber que el día 90 caduca.—LA COMISION.

UNA REMESA

La Casa Gal ha enviado una importante partida de su exquisito Jabón Mialu para que lo venda al precio de coste «El Bazar Murciano».

Una peseta caja de 3 pastillas.

Jabón flotante para el baño y el tocador.—10 céntimos pastilla

BOLETIN RELIGIOSO

Septiembre 1919

MIERCOLES X

San Nicolás de Tolentino efr. y Santa Pulpueria emp.

VELA Y ALUMBRADO

Día 19.—En Capuchinas.

Las Misas y Estación por don Antonio Fontes Fernandez de Córdoba y demás difuntos de la familia.

Hojas para máquina de afeitar

La mejor marca «Gillette» 1,50 pesetas paquete de una docena BAZAR MURCIANO

La solución en Barcelona

En otro lugar publicamos en la sección correspondiente el manifiesto de los sindicatos barceloneses ordenando a todos sus obreros la reanudación de los trabajos.

No hay que decir la satisfacción que nos producirán las gestiones realizadas, si ellas hubieran de significar la total pacificación de los espíritus en la Ciudad Condal.

La opinión, sin embargo, no lo cree así; ni los más optimistas esperan que los conflictos estén solucionados. Por el contrario, son muchos los que temen que esas aproximaciones del Poder a los eternos rebeldes, a los eternos perturbadores, traerá como inmediata consecuencia al afijamiento de los resortes del mundo y a la debilitación de los prestigios de la autoridad, un recrudecimiento de pasiones, un aumento de exigencias que forzosamente harán que el conflicto se plantee, esta vez con más terribles caracteres.

El tiempo dará la razón a quien la tenga. Razonoosamos, sin embargo que, en los terminos en que el manifiesto de los obreros está concebido, da aliento a todas las sospechas y fundamento a todos los temores. Para que nuestros lectores juzguen por sí mismos y nadie pueda tacharnos de extremadamente receloso, lo insertamos íntegro.

Este manifiesto no es el pleno reconocimiento de haber llegado, en bien de todos, a una fórmula de acuerdo, para todos igualmente beneficiosa. No es la paz que se firma, bien por el convencimiento de la propia impotencia para obtener el triunfo con que se soñaba, bien para hacer un sacrificio en pró del orden y la armonía.

Los Sindicatos pactan porque son los más fuertes—asi lo dicen sin ambages ni rodeos—; porque tie-



nen el sentimiento de su fuerza; que a ello han sido solicitados por el Poder. Pactan, y no es la paz que todos deseamos y pedimos el pactado, sino un armisticio durante el cual conservan todas sus posiciones, todas sus ventajas y obtienen por él otras que nunca pensaron alcanzar, y que representan para ellos un triunfo resonante, porque es una carta de impunidad a todos los delitos; a todos los crímenes, mientras el conflicto se ha desarrollado. Sus jefes más caracterizados, que están cumpliendo condena, serán puestos en libertad, sus casas sobreseídas.

Al poco tiempo de obtenida una amnistia amplísima, obtienen otra para los delitos cometidos desde entonces; y tan frecuente *bo-rón y cuenta nueva* es la inmunidad extendida a favor de todos los criminales. Y estas concesiones que se les han hecho son *prendas* que la autoridad ha dejado en sus manos, como pago para ese armisticio. para ese *descanso* que se dan a sí mismos, logrando por el solo hecho de acceder a los requerimientos que se les dirigieron, el levantamiento del *lock out*, la libertad de sus presos y un fin de ventajas que no enumeramos—dice textualmente el manifiesto—por que nuestra discreción nos lo veda.

¿Qué ofrecen los Sindicatos en cambio de todo lo que se les da generosamente, con una generosidad que ellos atribuyen al reconocimiento pleno de su fuerza? No ofrecen nada. Textualmente también dice el manifiesto:

«Hemos de hacer constar aquí bien claramente que esto no significa en manera alguna el abandono de las demandas ya hechas ni la renuncia por nuestra parte al derecho de presentar inmediatamente las que creemos de justicia.»

El tiempo, como decíamos antes, dará la razón a quien la tenga y dirá el resultado de esta gestión del Poder. Pero sea el que sea, desde luego se ve que a lo que se ha llegado no es a un acuerdo entre las dos fuerzas en presencia, sino a la sumisión de una a otra.

Los obreros son—según dicen—los requeridos; los obreros los que alardean de grandeza de alma y generosidad; los que conceden, los que obtienen ventajas—unas que publican y otras que se reservan—. Si este es el camino de la paz, no lo sabemos; pero más se parece a la dominación de una fuerza por otra que se siente mayor y más capaz, que impone su voluntad y fija sus condiciones. Si en lo que se reserva hay algo favorable a la otra parte contratante, hasta ahora no aparece.

Guerra

Industrias civiles

Con objeto de fijar los deberes y atribuciones de los jefes de Ingenieros que desempeñan el cometido de investigadores e inspectores de las industrias civiles que tienen conexión con el Cuerpo a que pertenecen, y en tanto se resuelve de un modo definitivo acerca de la organización permanente de este servicio, el Rey (que Dios guarde), de acuerdo con lo propuesto por el Estado Mayor Central del Ejército, ha tenido a bien resolver lo siguiente:

A los citados jefes de Ingenieros se les encomienda, con carácter provisional y mientras se resuelve de un modo definitivo acerca del campo de acción de cada Cuerpo, la investigación y formación de las estadísticas correspondientes a las siguientes clases de industrias que existan en la región en que están destinados:

- Industrias químicas, las productoras de gases y de aplicación a aerostación, alumbrado e industria.
- Minas, canteras, transformación de productos para su empleo en las obras.
- Industrias textiles.
- Industrias de la madera y forestales.
- Industrias referentes a comunicaciones, incluyendo los transportes aéreos y material de ferrocarriles.
- Aprovechamiento de saltos de agua.
- Industrias eléctricas en sus relaciones con la telegrafía, telefonía y radio.

Mientras no se publique el Reglamento correspondiente, se ajustarán, en cuanto sea posible, al Reglamento correspondiente, se ajustarán, an cuanto sea posible, al Reglamento provisional de 11 de Febrero del corriente año para su funcionamiento.

En tanto no se forme un organismo especial, dependerán dichos jefes y se entenderán directamente con la Sección de Ingenieros de este ministerio, en la cual habrá un negociado de Industria, con el fin de dar unidad a la labor efectuada en las regiones y reunir y clasificar los trabajos.

Las fiestas de Segovia

UN CONCURSO HUMORÍSTICO

Segovia prepara para el presente mes algunas fiestas populares. La Asociación de la Prensa segoviana desea contribuir a estos festejos organizando uno de caracte-



REUMATISMOS · GRIPPES
JAQUECAS · NEURALGIAS
DOLORES DE MUELAS

RHOINE

(Éter acetílico del ácido ortooxibenzóico)
EN TUBOS DE 20
COMPRIMIDOS DE 1/4 GRAMO

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des
USINES du RHÔNE · PARIS

Se vende en FARMACIAS y DROGUERIAS

ter literario que constituya una nota recogida, de sano y confortador humorismo, motivo para que se manifieste el ingenio y la gracia de los poetas españoles que manejan las cuerdas festivas.

Se trata sencillamente de un certamen literario humorístico, que también pudiera llamarse confortador y nutritivo, porque nutritivos han de ser los premios que se adjudiquen, huyendo como de la peste de los desacreditados objetos de arte, que no suelen despertar grandes deseos de conquistarlos en estos tiempos en que se ofrece a nuestros ojos, con caracteres aterradores, el pavoroso problema de la alimentación.

No será una fiesta del «gay saber»; pero será del «gay saber»; y ya que no la presida el ministro de Abastecimientos—que era el indicado—, porque no está en vena de acentar ese consejo de la Corona, será el mantenedor de ella el ilustre poeta festivo Juan Pérez Zúñiga, que ha dispensado a esta Asociación de la Prensa el honor de aceptar la designación.

Pérez Zúñiga será el mantenedor, los poetas premiados los «mantenidos», como podrá verse por el siguiente programa:

Primer tema.—Oda dedicada a cantar las excelencias del cerdo. Premio. Un hermosísimo cerdo, el mejor ejemplar de los que se erian en la provincia.

Accésit.—A la poesía que siga en mérito a la premiada se le concederá un accésit, consistentes en dos grandes jamones.

Segundo tema.—Poesía con libertad de metro. «Al cooido castellano».

Premio.—Dos fanegas de ricos garbanzos de la mejor calidad de los que se producen en Castilla.

Tercer tema.—Poesía «A un pollo tomatero», también con libertad de metro.

Premio.—Doscientas «del ala», es decir, cuarenta duros constantes y sonantes.

Bases del certamen.—Los trabajos que se envíen deberán ser inéditos y escritos a máquina, no excederán de cien versos cada uno, y habrán de remitirse al presidente de la Asociación de la Prensa de Segovia, plazuela de San Martín, 5, en pliego cerrado y bajo sobre, con un lema, acompañando en sobre aparte, con el mismo lema, el nombre del autor. El plazo de admisión de trabajos termina el día 15 del corriente, a las siete de la tarde.

Oportunamente se anunciará el día en que la fiesta ha de celebrarse. Cinco días antes se hará público el fallo del Jurado, que estará constituido por los conocidos escritores: Diego San José, Andrés González Blanco, José Rincón Lazcano, José Rodao y Juan de Contreras.

Los trabajos premiados se leerán por sus autores, ó por las personas que se designen, en una fiesta literaria que se celebrará en el teatro Juan Bravo, de esta capital, y será presidida por un grupo de lindas muchachas, terminando con el discurso del mantenedor.

PRECIOS DEL MERCADO

LONJA

Precios del día 9:
Patatas, 00'00.—Tomates, 10'00
Bajocas, 32'50.—Melones, 08.—Ciruelas, 00'00.—Limones, 5.—Pimientos, 15.—Peros, 14.—Manzanas, 0h'00.—Melocotones, 6'00.—Pepinos (docena) 0'00.—Ajos, 0'00.—Cebollas, 5 y 4.—Berengenas, 0'45.—Peras, 00.—Sandias, 6'00

PESCADERIA

Precios del día 9:
Dorada, 0'00.—Pescada, 4.—Mujol, 1'60.—Sardina, 1'20.—Magres, 1'60.—Salmonete, 0.—Pajel, 2'50.—Moro, 2'50.—Raspallones, 1'20.

Filtros de las mejores marcas conocidas en el BAZAR MURCIANO.

PLAZA DE TOROS DE MURCIA

EL DOMINGO 14 DE SEPTIEMBRE DE 1919

GRAN NOVILLADA DE FERIA

Siendo obsequiado el público que asista con tres regalos. Se lidiarán seis hermosos novillos toros de la acreditada ganadería de D. Agustín Flores, de Peñascosa (Albacete), con divisa azul y encarnada, procedentes del cruce de Santa Coloma, por los valientes matadores,

Valencia, La-Rosa y Jardinero

Con sus correspondientes cuadrillas

La corrida empezará a las cinco en punto.

Entrada para caballero con número, 2'50 pesetas; Idem señoras, niños y militares sin graduación, 1'50.

Los impuestos a cargo de la empresa

BALNEARIO DE SOBROŃ Y SOPORTILLA

EL VICHY ESPAÑOL

SOCIEDAD ANÓNIMA GRANDES REFORMAS

Dist. de la estación F. C. de Miranda de Ebro 17 kilómetros. Automóviles del establecimiento para todos los trenes. Agua caliente y fría en las habitaciones. Nueva hidroterapia con baños de lujo. Concursos los jueves y domingos. Telégrafo. Teléfono y Correo. Lujoso pabellón independiente, para familias. La cocina es de las mejores de España en su trato. MANANTIAL SOBROŃ: Orina, Gota, Diabetes, Elémos, etc. MANANTIAL SOPORTILLA: Maravillosa para el estómago. Siete medallas de Oro en París, Frankfurt, Burdeos, Amberes, Zaragoza, etc. Murcia D. JOSÉ ANTONIO PARDO SAN ANTONIN, 7.

“SAN ILDEFONSO”

GRAN CASA DE VIAJEROS DE JOSÉ NIETO

Carmen, 18, principales y segundos.—MADRID.

Servicio esmeradísimo.—Pensión completa, 5 pesetas, interiores y 6 pesetas, exteriores.

COLEGIO DE NTRA. SRA. DE LAS MERCEDES

Dirigido por el Pbro. don Francisco Saura Velasco

Este Centro de enseñanza, establecido en espacioso local, con aire y luz abundantes para alumnos internos y externos, amplios patios para recreo con profesorado competente, comprende los siguientes estudios: 1.ª y 2.ª enseñanza, Facultad de Derecho, Preparatorio de Ciencias y Academia de Preparación para carreras militares y especiales. Las clases darán principio el 15 de Septiembre. Se facilitan reglamentos.—Zambrana núm. 10, Murcia (próximo a la calle del Príncipe Alfonso).

Colegio de S. Juan Bautista

Situado en la calle de Santa Catalina, núm. 7.

Dirigido por don José Sanchez Buendia.

La mejor garantía de la marcha de este acreditado centro de enseñanza es la publicación del resumen de las notas obtenidas en el Instituto General y Técnico de Murcia por los alumnos de este Colegio en el presente curso.

RESUMEN

Matriculas de HONOR.	87
SOBRESALIENTES	129
NOTABLES	121
APROBADOS	147
Graduados en Junio	15

Este Colegio admite cuatro clases de alumnos internos, medio pensionistas, permanentes externos. Las clases de primera enseñanza empezará el 1.º de Septiembre las de segunda con el curso oficial.

REGISTRO CIVIL

Juzgado de la Catedral
Nacimientos, 4.
Defunciones, 5.

Matrimonios, 3.

Juzgado de San Juan
Nacimientos, 3.
Defunciones, 3.
Matrimonios, 4.

parecer satisfecho de lo que acababa de oír, murmuró:

—Eso va bien. Sería una cosa buena para ella y muy conveniente para mí en la actualidad. Cora es una mujer muy bella, pero la pequeña Magdalena es fresca como una rosa, y algunos meses en la ciudad le darian maneras distinguidas. Solo es preciso mantenerlas alejadas una de otra.

La satisfacción se reflejaba en sus ojos, y en sus labios aparecía una sonrisa.

—La linda Magdalena sería la envidia de todo el bulevar—terminó diciendo.—Será mejor que encienda un cigarro y espere aquí—agregó al llegar al pie del árbol;—este es el lugar de la cita, y se acerca la hora.

Se puso a fumar esperando; el tiempo pasaba; terminó su cigarro y empezaba a oscurecer. Continuaba aguardando aun.

Pero esperó en vano. Nadie se acercó a él. Ninguna voz llegó a sus oídos.

Era ya muy tarde; el olvidado amante lanzó un juramento, y dejando su sitio, se perdió en la obscuridad de la noche.

Magdalena estaba en su cuarto, cuya puerta no había franqueado nunca Juan Arthur desde el día en que un cuerpo rígido y silencioso para siempre salió de allí para ir a descansar en el próximo cementerio. Acababa de recibir recado

de Mr. Arthur para que se preparara a tomar el te en compañía de mister Amós Adams.

Se puso un elegante traje obscuro, y aquel día hizo su «toilette» con más atención que de ordinario, tal vez para hacer honor a su viejo pretendiente; a lo menos así lo pensó Mr. Arthur. al verla entrar en el comedor.

Había puesto todos sus objetos de valor en un pequeño saquito de viaje. Cogió el abrigo, el sombrero y el velo, y bajó al vestíbulo, depositándolo todo junto con el saquito en un rincón oscuro cerca de la puerta. Miró afuera para enterarse del estado del tiempo; la noche se presentaba amenazadora, el cielo estaba cubierto y no se veía una estrella. Después de esto, entró en el comedor donde aguardaban la cena y los dos conspiradores.

Juan Arthur estaba más amable y alegre que de costumbre; en cuanto al viejo Amós estaba a punto de perder los estribos, si bien mostraba un apetito poco común en los enamorados. Su atención hallábase repartida por igual entre el hermoso rostro de la joven y los succulentos manjares de la mesa.

Magdalena no daba señales de sorpresa ante la inusitada cordialidad de su padrastro, ni parecía molestanda por las miradas y los agasajos de su antecedido galanteador. Por el contrario, le favoreció con alguna sonrisa expresiva, cuyo significado no podía adivinar. Mentalmente l

comparaba con el joven y apuesto Luciano Davlin, y sonreía pensando en la derrota que le esperaba.

La comida transcurría en relativo silencio; cada uno de los tres comensales estaba satisfecho, al parecer, con sus propias ideas. Pero cuando la sirvienta hubo terminado su servicio, Mr. Arthur acercó un poco más su silla a la de su amigo, y apoyando sus brazos en la mesa se dirigió a Magdalena diciéndole:

—Querida, supongo que estás enterada de los honrosos proyectos de este caballero. Creo que ya te he indicado algo en alguna ocasión.

Magdalena bajó sus ojos demasiado expresivos, pero no dió ninguna respuesta.

—Es mi deseo—continuó, viendo con satisfacción la aparente humildad con que sus palabras eran recibidas—y también el deseo de Mr. Adams, que lleguemos a un satisfactorio acuerdo esta noche. Voy a exponer, ante todo, los preliminares; ¿no lo desea usted así, mister Adams?

—¡Oh, ciertamente! Si, si—exclamó el viejo Amós haciendo una mueca.

—Y tales deseos—cada momento era más amable y cortés—no dudo que han de satisfacerme mucho; ¿no es cierto, Magdalena?

—Perfectamente.

Esta vez levantó la vista y le miró fijamente;

Pues bien, Mr... como se llame, puede usted decir a su amigo que Mc. Juan Arthur es propietario de Oakley, y todo el mundo sabe que no hay mejor propiedad en la comarca. Su renta se eleva a diez mil libras al año o más. Puede usted también decirle que es bastante tacaño y no malgasta sus rentas. Cuando muera, sus herederos encontrarán sus bienes considerablemente aumentados.

—¿Y quién será su heredero?

—¿Cómo puedo saber a quién dejará sus bienes? Creo que tiene una hermana, pero no estoy muy segura.

—Le doy muchas gracias en nombre de mi amigo.

Sonriendo diabólicamente, Luciano Davlin, al

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA
Villanovi, 4 y 5; González Añald, 17
y Platería, 72

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Moto-
cicletas y Bicycletas; Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Tubo-
cañización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Filtros de aceite, Re-
paraciones de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Fetró-
leo y Bencina para pequeñas industrias y riegos instrucción de los mismos. Talleres
de Reparaciones Mecánicas, Carretería, Talabartería y Pintura.

AUTOMOVILES «DOGGE»
Tipos 6 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, carburante
por bomba eléctrica, con dinamo de 12 voltios, magneto bilimitado de alta tensión, puesta en
marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando engranada la manivela, lámpa electri-
ca con luz de dos intensidades, para carretera y población, avisador sónico, zapata con luz de freno, par-
te, espejo retrovisor e indicador de velocidades, periscopio, aparcamiento, y cinco llantas con
cables de medida europea. Entrega inmediata.

Representación exclusiva para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

Nuevo Taller de reconstrucción y reparación de máquinas. Toda clase de reparaciones
eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD
ASEA—Depósito de: motores eléctricos de 1 a 100 caballos. Granjas de
acero de fundición.—Caldrería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—En sala,
toda la maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

RESERVADO PARA HIJOS DE E. PEÑA GRAN ESTABLECIMIENTO DE FERRETERIA Plano de San Francisco, número 5.

Plano de San Francisco, número 5.
VILLANUEVA, 111

Fábrica de Licores Anisados, y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) sucesor de Juan Bernal e Hijos

Especialidad en jarabes y Anisados finos y cortizales

Pidezas en los primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

BAZAR MURCIANO

Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayor, 88

LA PREVISION AGRICOLA, S. A.

Capital suscrito, 200.000 ptas. — Capital desembolsado, 100.000 ptas.

SEGUROS DE GANADOS A PRIMA FIJA

Director: José de Miguel Marco

Augusto Figueroa, 37 y 39, teléfono M. 31-23. Madrid

CONSEJEROS DELEGADOS:

Andalucía y Norte de África: Don Joaquín Forteguer,

Caracena González, 4. Sevilla.

Castilla: Don Marcelo de Usera, Alcalá, 83. Madrid.

Delegaciones regionales:

Cataluña: Don Carlos López Mandrey, Balan, 100. Barcelona.

Ciudad Real y Albacete: Don Nicolás Alcázar, Alcázar

de San Juan

Extremadura: Don Benigno López Vaseo Nuñez, 20. Badajoz.

Representante en Murcia: Emilio Caries Picolo, Soledad, 6.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 10 de Fe-

brero de 1919.

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VILLAYA (Zafra), CÁDIZ, Huelva, Elorrieta y Gutarribay-
OVIEDO (La Alameda), MADRID, SEVILLA (El Manzano), CARTA-
GENA, BARCELONA (Bilbao), MALAGA, CÁDIZ (Aldea Mo-
ra) y LISBOA (Talamanca).

Acidos y productos químicos

Superfosfatos de calcio.—Superfosfatos de potasio.—Acido sulfúrico anhí-
drido.—Acido sulfúrico hidratado.—Acido nítrico.—Acido nítrico
—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.
ABONOS COMPLETOS y para todas las plantas para toda clase de culti-
vos adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos
y determinación de los mejores abonos.
(MADRID—VILLANUEVA, 11)

Servicio agronómico y asesoramiento para el cultivo racional de los abonos.
AVISO IMPORTANTE.—Para la práctica de la agricultura para sacar las
muestras de la tierra, a fin de que se pueda determinar cual es el abono
conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11

o al domicilio social.
Dirección telegráfica: GEINCO.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosio-
nes de todas clases.

Contra la pérdida de alquileres.
Riesgos locativos, de recursos y de
paralización del trabajo a causa de
incendio.

Fundada en 1865.

Inscrita en el registro del Ministe-
rio de Fomento. Domiciliada en
Barcelona.—Rambla de Cataluña,
15 y Cortés 624.

Desarrollo de la Compañía
durante el ejercicio de 1917.

Autorizado por la Inspección de Seguros el 2 de Julio de 1917.

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE; SANTA TERESA, 37.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Lineas a Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme.

El vapor
Buenos Aires
saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 23 de Valencia, el 30 de Málaga
y el 2 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor
Alfonso XIII
saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander el 20 de Gijón y
el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para
Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor
Antonio López
saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga
y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz
de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Subanilla, Curacao, Puerto
Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Ve-
racruz.

El vapor
Infanta Isabel de Borbón
saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para
Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor
C. de Cádiz
saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante
y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz
de la Palma, demás escalas intermedias y Fernand Póo.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene
establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York
y puertos Cantábricos a New-York, cuyas salidas no son fijas y se
anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pa-
sajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado com-
ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegra-
fia sin hilos.

Linea de Filipinas
Salvo contingencias, el vapor
Antonio López
saldrá de Barcelona para Manila a principios del próximo mes de Agosto

Agente en Murcia:
MANUEL HUIA SALA—Calle de la Barca, 4.

¿Reumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que a base de Hachís, Masal, Alcanfor, Genciana y Bálsamo de Metil
dona la Farmacia Central de la Victoria.

Escritas una ligera fricción sobre la parte doliente y presionada con
una leyta e frías para conseguir el efecto deseado.

Preco: 2 reales. Depósito en Murcia:
D. Antonio Ruiz Beltrán

NO MAS PURGAS Supositorios «VICTORIA»

de glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico para
evitar el uso de purgas y de evitar enfermedades que se ocasionan como el estreñi-
miento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introduce en fácil.—2.º Contacto por
fácil con las paredes intestinales.—3.º Desarrollo completo.—4.º Ac-
ción enérgica y desecante y eliminación de la contraindicación del in-
testino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º Su tolerancia por
parte del intestino para las suposiciones de Victoria. Cada caja con 10
supositorios.

Depósito en Murcia: D. Antonio Ruiz Beltrán

Máquina de coser, bordar y remendar.
Máquina de hacer gomas de goma y gomas.
Máquina de coser y bordar.
Máquina de coser y bordar.

FABLO MARTINEZ

Agosto 22, 24 y 26.—MURCIA VENTAS A PLAZAS

Por higiene. Los señores
médicos recomen-
dando a los niños el uso de los
Pañales que vende
al Bazar Murciano

Gran surtido en pañales
BAZAR MURCIANO

Bazar Murciano. Platería, 66 y 68
Cartagena, Mayor
número 33.

Impresos. En esta im-
prenta se ha-
llan a la venta: Avisos para el
Juez y Actas de matrimonios

BRUGAROLAS Y C.

Fabrica de Mosaicos hidráulicos, Almacén de Comen-
tes, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Aseos, Ma-
terial eléctrico, etc., etc.

Platería, 18 MURCIA.—TELÉFONO, 244. 103